

围刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔:王睿卿

■主笔闲话

托运宠物需谨慎



近年来, 人们对 于宠物的运输需求不 断增长。宠物运输过 程中, 需对宠物的健 康状况、气候温度、 运输方式等条件作出

全面考量, 谨慎处理运输事宜。

作为托运方,要全面告知承运方 所托运宠物的习性、年龄、健康状况 等具体情况,慎重考虑宠物是否适合 托运;要与承运方,就宠物托运的费 用、运输方式、违约责任等作出明确 约定; 还应注意保存运输合同、交款 收据、微信聊天记录等证据, 以便在 纠纷发生时维护自己的合法权益。

作为承运方,要熟悉法律法规中 关于宠物托运的相关规定, 查看宠物 的检疫证明,尽到安全运输义务;要 根据托运宠物的具体情况制定安全的 运输计划, 选择合理的运输方式, 以 确保托运宠物能够安全抵达目的地并 顺利完成交付。 王睿卿

爱犬托运途中死亡

主人获赔3000元

据中国法院网报道 "我和爱犬 已经朝夕相处5年多了,它就如同我 的家人一般,现在我的爱犬在运输过 程中死亡,承运人必须赔偿!"

近日,北京市通州区人民法院审 结了发生在李某和王某之间因宠物托 运过程中死亡而引发的纠纷, 李某将 王某诉至法院,要求赔偿各项损失并 赔礼道歉。最终法院支持了李某的部 分诉讼请求。

李某养了一只宠物狗名叫贝贝。 从贝贝幼年时,李某就开始饲养,至 今已有5年多时间,外出游玩时,李 某也喜欢将贝贝带上。据李某说,其 在贝贝身上花费了大量的时间和金 钱,5年多的相处,贝贝早已成为家 庭的重要成员,也是他的精神源泉。

去年5月,李某通过朋友介绍与 王某认识,双方协商王某将李某的宠 物狗运送至云南某县,李某通过微信 分别向王某支付托运费 2000 元和 300元, 共计2300元。5月1日晚9 时, 王某安排贝贝飞机托运, 5月2 日凌晨, 贝贝所在航班落地至昆明, 此后王某安排他人将贝贝通过陆运的 方式运往某县。当日下午李某父母前 往该县客运站接贝贝时, 发现贝贝死 亡。后李某和王某多次协商,双方无 法就赔偿达成一致意见。故李某诉至 法院,要求判令王某退还运费 2300 元,并赔偿购买贝贝的费用3000元、 饲养费用 15000 元以及精神损失费 10000元,并通过微信朋友圈向其赔 礼道歉。

王某辩称,不同意李某的诉讼请 求,其已经安全把宠物狗运输到了昆 明,从昆明到某县的运输系其帮李某



安排,且其是根据李某给的300元的金 额进行运输,双方并未指定必须是运输 宠物专门的车辆。其认为将宠物狗放在 大巴行李舱下方,双方都有过错,且云 南那边运宠物狗基本都是大巴。

法院经审理认为,依法成立的合 同,仅对当事人具有法律约束力。当事 人一方不履行合同义务或者履行合同义 务不符合约定的,应当承担继续履行、 采取补救措施或者赔偿损失等违约责 任。承运人对运输过程中货物的毁损、 灭失承担赔偿责任。李某与王某在微信 中就贝贝自北京运至云南某县达成一致 意见,双方成立运输合同,王某应履行 承运人的义务。贝贝在到昆明飞机落地 后自昆明至某县运输中,系被放置在大 巴车行李舱中进行运输,对宠物狗而 言,环境极为恶劣,而王某未举证证明 贝贝属于不可抗力等其他原因导致的死 亡,故法院认定贝贝系在该段运输过程 中环境原因导致的死亡。

王某未妥善安排运输方式导致贝贝 死亡,属于根本违约行为,故法院判令 王某退还李某运费 2300 元。综合贝贝 的品种、年龄、购买时间等情况, 判令 王某赔偿购买费用 3000 元。因饲养费 用属于喂养贝贝的必要支出,并非贝贝

死亡后的损失, 李某的该项诉求, 法院 未予支持。 鉴于李某喂养贝贝5年多,贝贝与

李某朝夕相处, 贝贝之于李某的意义远 超越一般的物品,可比照具有人身意义 的特定物, 贝贝的死亡势必对李某造成 一定的精神损害,故法院酌定支持了 3000 元的精神损失费,并判令王某在 微信朋友圈进行赔礼道歉。

判决作出后,双方均未表示异议, 王某主动履行生效判决, 向李某支付了 8300 元并在微信朋友圈进行了赔礼道 歉。案件现已生效。 (宿鹏涛)

判榜

价值千元书法网课只卖 10 元 法院判决停止侵权并赔偿损失

近日, 江苏省苏州市虎丘区人民法院审结了一起 在二手交易平台"闲鱼"出售辅导课件,被认定构成 著作权侵权的案件。被告王某未经许可在二手平台销 售书法课视频,被判赔偿著作权人各项损失3500元。

杭州某公司是一家在线教育公司,在淘宝上销售 书法课程视频,售价在2080元到3280元不等。王某 购买了课程,后在闲鱼以10元的价格出售课程的讲 义和视频,视频数量达300余个。公司认为王某的行 为已经影响产品的销售,故诉请法院判令王某赔偿经 济损失 4 万元及相应的公证费、律师费。

王某解释称,视频课程是在网购平台上花了 2.88 元购买的,之后自己学习完不用了,就想在闲鱼上一 键转卖,并没有实际获利,而且已经下架了相关商 品,希望取得原告公司的谅解。

法院认为,被告向他人购买了公司享有著作权的 写字课视频, 后又以 10 元价格将该视频进行出售, 视频系盗版视频, 侵害了原告公司对涉案权利视频课 程享有的信息网络传播权,应当承担相应的停止侵 权、赔偿损失的法律责任。最终,法院判定,王某赔 偿该公司经济损失3500元。

车辆质量缺陷引发自燃 汽车公司被判赔 35000 元

近日,广东省翁源县人民法院审理了一宗因汽 车自燃引发的损害赔偿案件。

据悉, 2021年5月, 许先生从韶关某汽车销 售公司购买了一辆由某品牌公司生产的汽车,该汽 车销售公司办理相关手续之后,将涉案车辆交付给 许先生。此后, 许先生一直正常驾驶涉案车辆。然 而, 2022年1月某日, 许先生将涉案车辆停放在 路旁时突然起火燃烧,导致车辆受损。

事后, 许先生与销售公司协商沟通, 后双方共 同委托鉴定机构对车辆起火的原因进行鉴定,鉴定 报告认定是由于车辆内部电气线路故障所导致。

许先生认为, 因涉案车辆自身故障起火进而导 致其遭受损失,某品牌汽车公司作为车辆生产者, 某销售公司作为车辆销售者,均应当承担赔偿责 任,遂以两公司为被告向翁源法院提起诉讼。

法院认为, 车辆起火原因系车辆内部电气线路 故障所导致,应由被告方举证证明涉案车辆符合产 品质量要求。涉案车辆存在缺陷,某品牌汽车公司 赔偿许先生约 35000 元损失,由某销售公司承担连 带清偿责任。

网购买到假茅台 消费者获三倍赔偿

3000 多买的"飞天茅台"竟是假酒? 法院判决 "假一赔三"。近日,福建省福鼎市人民法院审结该起 合同纠纷案, 判决被告向原告赔偿 108000 元, 有力 维护了消费者的合法权益。

因招待需要,叶某于2023年3月在淘宝一商行 处购买了12瓶53度飞天精品茅台酒,并支付货款 36000元。叶某收货后开箱检查怀疑该批次茅台酒为 假酒,遂要求该淘宝店铺退还货款,并进行三倍赔 偿。叶某因与该淘宝商铺协商未果,遂诉至福鼎法 院。诉讼过程中, 叶某向法院申请鉴定。

经鉴定,确认该批次茅台酒与茅台酒公司生产信 息不相符,非茅台酒公司生产(包装)。

法院经审理后认为,叶某向商行购买茅台酒,且 按约支付了相应的价款,而该商行交付给叶某的价值 合计 36000 元的 12 瓶 "茅台酒", 经鉴定为假冒侵权 产品, 其行为已经构成欺诈, 同时, 叶某并非以盈利 为目的而购买案涉 12 瓶茅台酒, 其符合《中华人民 共和国消费者权益保护法》第二条规定的消费者,某 商行依法应承担商品价款三倍的赔偿责任。

王睿卿 整理